
Referat
Slagelse Provsti – Møder

Ordinært PU-møde 24. april 2023 - d. 24-04-2023 kl. 16:00 til 18:38

Deltagere: Torben Schrøder, Stefan Torbjørn Lamhauge Hansen, Verner Quistgaard Lindberg, Gitte Marie
Rasmussen, Markvard Peter Hovmøller, Morten Lystrup Thomsen, Louise Køhler Olsen, Per Madsen, Vita
Kastberg Friis

 

Mødepunkt Referat

1 - Mødedeltagelse

 

 

2 - Dagsorden

 

 

3 - PU - mødedatoer 2. halvår 2023

Mødedatoer for 2. halvår 2023 til godkendelse.

Sager:
Mødedatoer - Provstiudvalg og budgetsamråd (2018
- 15142)

Bilag:
PU-mødedatoer 2 halvår 2023

Godkendt.

4 - Nye rammer for provstikontoret

Provsten fremsætter i mail af den 4. april 2023 ønske om
en afklaring af, hvad der kan arbejdes videre med i
forhold til nye rammer for provstikontoret.

Konkret ønskes en afklaring af:
- Køb vs. leje.
- Hvis køb: Hvilken lånetype vil det i så fald være at
foretrække, og hvad er grænsen for de månedlige
omkostninger?

Sager:
Provstikontoret 2023 - Slagelse Provsti (2023 -
11943)

PU godkender, at PU-formand, provst og provstiets
byggesagkyndige undersøger mulighederne
nærmere.



Bilag:
Nye rammer for provstikontoret, Notat af 03.04.2023
vedrørende Skovsøgade 17

5 - Ny lov om ændring af lov om menighedsråd og
lov om folkekirkens økonomi og om ophævelse af
lov om forsøg i folkekirken

Lovforslag L 18 om ændring af lov om menighedsråd
og lov om folkekirkens økonomi og om ophævelse af
lov om forsøg i folkekirken blev vedtaget i
Folketinget den 13. april 2023.

Loven træder i kraft pr. 1. maj 2023, dog med
undtagelse af § 22, nr. 33 og § 3 om stiftsbidragets
anvendelse samt ophævelse af lov nr. 460 af 15. maj
2017 om forsøg i folkekirken, der først træder i kraft
pr. 1. januar 2024.

Formålet med lovændringen er at give folkekirkens
lokale niveauer – særlig menighedsråd og
provstiudvalg – bedre muligheder for at samarbejde
og at øge gennemsigtigheden og fleksibiliteten i den
lokale økonomistyring. Forslaget trækker på
erfaringerne fra de forsøg, som menighedsrådene
har kunnet etablere i perioden 2018-2023 i medfør
af lov om forsøg i folkekirken.

Lovændringen åbner bl.a. op for at afsætte mere end
5 % af ligningen til reserven samt afsætte midler til
øremærkede formål i reserven, herunder fx en
anlægspulje.

Sager:
Landsforeningen af Menighedsråd - Høringsproces
om ændring af Lov om folkekirkens økonomi (2022 -
20287)

Bilag:
Aktdokument, 20222_l18_som_vedtaget

Taget til efterretning.

PU nedsætter en arbejdsgruppe med henblik på at
udforme udkast til en samarbejdsaftale om
oprettelse af en anlægspulje til vedtagelse på
budgetsamråd 2023.

6 - Udmelding af foreløbige driftsrammer 2024

 

Sager:
Budget 2024 - Slagelse Provsti (2023 - 12487)

Bilag:
Foreløbig-Budget-2024-drift-og-anlæg

Godkendt.



7 - Vejledende stillingsopmålinger i provstiet

På baggrund af de mange sager i 2022 om
stillingsoptælling inden for forskellige faggrupper har
provstikontoret med tilladelse fra PU undersøgt
vilkårene for de forskellige faggrupper nærmere.

Der er blevet fundet vejledende stillingsopmålinger,
som er udarbejdet i samarbejde mellem
Landsforeningen af Menighedsråd og den givne
fagorganisation for kirketjenere, kordegne og
organister. En dialog med Landsforeningen har ikke
kunnet give svar på, hvornår der evt. kommer
vejledende stillingsopmålinger til de resterende
faggrupper: Gravere, kirkesangere og kirke-
kulturmedarbejdere (sognemedhjælpere).

Som udgangspunkt anbefaler Landsforeningen, at en
stilling opmåles ved oprettelse af denne, ved
genbesættelse af stillingen og ellers hvert tredje år
for at sikre en passende normering af stillingen.

Til hjælp for menighedsrådene kan det derfor være
ønskeligt med en vejledende stillingsopmåling for de
faggrupper, hvor der ikke eksisterer en sådan.

Som eksempel har provstikontoret på baggrund af
en stillingsopmåling fra et andet provsti og i
samarbejde med kirkegårdslederen fra Slagelse
Kirkegårde udarbejdet en vejledende
stillingsopmåling for gravere.

Sager:
Opmåling af stillinger - Slagelse Provsti (2022 -
34848)

Bilag:
Stillingsopmåling_gravere v2

Skemaet godkendes og justeres efter behov.

8 - PU-sekr. - Deltagelse i provstipræsterejse

I forbindelse med den forestående
provstipræsterejse i efteråret 2023 anmoder
provstisekretærerne i mail af den 31. marts 2023 om
PU's tilladelse til at deltage i rejsen.

Sager:
Studietur - provstirejse til Finland - 2023 (2023 -
10128)

Provstisekretærer Ann-Sophie Knudsen og Adele
Dybkjær Skøttegaard orienterede kort om sagen,
erklærede sig herefter inhabile og forlod mødet.

Godkendt.



Bilag:
20230411170427432

9 - Diakoniudvalget - Ansøgning om godkendelse
som udvalg

Korshærs- og diakonipræsten fremsender mail af
den 27. marts 2023, hvori der ansøges om
godkendelse til at stifte Slagelse Provstis
Diakoniudvalg.

Det foreslås, at Slagelse Provstis Diakoniudvalg bliver
et koordinerende udvalg for en række allerede
igangværende initiativer samt et udvalg, der kan stå
for og inspirere andre til nye diakonale tiltag.

Det er ønsket, at udvalget kommer til at bestå af ca.
6 personer fra Folkekirken.

Sager:
Diakoni - Slagelse (2019 - 35957)

Bilag:
Ansøgning til provstiudvalget

(Kopieret til mødet 'Ordinært PU-møde 22. maj
2023')

Provst Stefan Lamhauge Hansen orienterede kort om
sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Punktet udsættes.

Korshærs- og diakonipræsten indbydes til at deltage i
næstkommende PU-møde.

10 - Gimlinge-Hyllested Sognes MR - Hyllested
Kirkegårdsmur - Anmodning om aflysning af
servitutter

ST fremsender mail af 24. marts 2023, hvori de beder
om PU's udtalelse vedr. to servitutter til Hyllested
Kirkes kirkegårdsmur, idet MR er påtaleberettiget i
forbindelse med et hussalg og sælgers ønske om at
aflyse servitutterne.

MR fremsender den 28. marts 2023
beslutningsprotokol fra MR-møde af den 28. marts
2023, hvori MR forholder sig til servitutterne. MR
oplyser, at de fortsat ønsker 1 meters fri adgang
langs kirkemuren, samt at der ikke stilles noget op ad
muren eller er bevoksning, som rammer eller vokser
ind over muren. MR skal desuden have adgang til
syn og reparation af muren.

Servitut nr. 1, lyst den 15. november 1895, påhviler
ejeren og efterfølgende ejere, at der ikke uberettiget
må lægges nogen hindring for ejeren af Hyllested
Kirke til at istandsætte kirkegårdsmuren. 

Servitut nr. 2, lyst den 27. januar 1954, byder ejeren
at lade en bræmme på 5 meter øst for Hyllested

(Kopieret til mødet 'Ordinært PU-møde 22. maj
2023')

PU-medlem Verner Quistgaard Lindberg erklærede
sig inhabil og forlod mødet.

PU kan ikke godkende, at servitutten aflyses.

Punktet genbehandles, såfremt
kirkegårdskonsulentens udtalelse giver anledning
dertil.



kirkegårdsmur frede, herunder ikke bebygge,
beplante, grave grus, anbringe
transformatorstationer, telefonmaster og lign, skure,
udsalgssteder, isboder eller andet efter
Fredningsnævnets opfattelse forstyrrende
genstande.

ST har forelagt kirkegårdskonsulenten sagen og
afventer svar fra denne.

Sager:
Gimlinge-Hyllested - Hyllested Kirkemur - Servitut
(2023 - 8802)
Gimlinge-Hyllested - Hyllested Kirkemur - Servitut
(2023 - 8802)

Bilag:
Aktdokument, Aktbilag, id nr 2341194: Fra Gimlinge-
Hyllested MR Foreløbigt svar og anmodning om
yderligere oplysninger - servitutter på ejendom på til
Hyllested kirkegårdsmur., Aktbilag, id nr 2341134: Til
Gimlinge-Hyllested MR Foreløbigt svar og
anmodning om yderligere oplysninger - servitutter
på ejendom på til Hyllested kirkegårdsmur., Aktbilag,
id nr 161665 SV Hyllestedvej 40, 4261 Dalmose -
Servitut om kirkegårdsmur, ekstra ord. MR møde 28
Marts 2023

11 - Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Flytning og
salg af præstebolig

Havrebjerg MR fremsender i brev af den 21. marts
2023 bemærkninger til delreferatet fra det ordinære
PU-møde den 27. februar 2023.

MR er efter PU-mødet blevet opmærksomme på, at
man ved salg af præsteboligen efter fraflytning af
præstefamilien vil mangle forskellige tjenstlige
lokaler.

MR gør endvidere opmærksom på, at matriklen er
omfattet af en Exnerfredning, og at der derfor ikke
kan bygges nyt til sådanne formål.

MR oplyser, at det er muligt at adskille den tjenstlige
fra den private del af boligen mhp. salg eller
udlejning af den private del.

MR ønsker derfor at beholde præsteboligen, men
støtter fortsat op om præstefamiliens flytning til
boligen på Frankrigsvej.

Provst Stefan Lamhauge Hansen orienterede kort om
sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Det er blevet PU bekendt, at der eksisterer særskilte
tjenstlige lokaler i en selvstændig bygning.

MR bedes derfor selv tage stilling til, hvorledes
præsteboligen skal håndteres efter fraflytning.



(Kopieret fra mødet 'Ordinært PU-møde 15. marts
2023')

MR fremsender i mail af den 2. marts 2023
præsternes udtalelse i sagen.

(Kopieret fra mødet 'Ordinært PU-møde 27. februar
2023')

MR fremsender mail af den 15. februar 2023, hvori
de beder om PU's tilladelse til, at præstefamilien i
Havrebjerg flyttes til den ledige tjenestebolig på
Frankrigsvej 9, og at tjenesteboligen i Havrebjerg
sælges.

Anmodningen begrundes med, at tjenesteboligen i
Havrebjerg i vurderingen fra ST's konsulent er blevet
erklæret "mindre egnet" som tjenestebolig og
desuden ikke lever op til de seneste krav for
tjenesteboliger, samt at langt de fleste af præsternes
arbejdsopgaver i dag foregår ved Sct. Peders Kirke,
hvorfor det ikke længere anses for relevant med en
tjenestebolig i Havrebjerg.

MR er vidende om, at der skal søges efter en tredje
og godkendt tjenestebolig, hvis PU imødekommer
deres anmodning om at flytte præstefamilien i
Havrebjerg til Frankrigsvej 9 og sælge
tjenesteboligen i Havrebjerg.

Udover boligerne i Havrebjerg og på Frankrigsvej
råder MR også over en tjenestebolig i Herrestræde.

Sagen er blevet behandlet og godkendt på
Havrebjerg Sogns MR-møde den 8. februar 2023 og
Sct. Peders Sogns MR-møde den 14. februar 2023.

Sager:
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)

Bilag:
20230302162032057, Notat vedrørende møde den
12. maj 2021, Præstegårdskonsulent-rapport, VS
vedr. embedsbolig i Havrebjerg, Vurdering
Havrebjerg PrA_stegA_rd - 22.06.2022, Ansøgning



angående tjenesteboliger i Sct. Peders-Havrebjerg
Pastorat, Bemærkninger delreferat fra Line Bøgsted
190323

12 - Sct. Peders Sogns MR - 5% - Istandsættelse af
præstebolig

MR ansøger i mail af den 24. marts 2023 om kr.
103.339,23 fra 5 %-puljen til dækning af udgifter i
forbindelse med istandsættelse af tjenesteboligen
på Frankrigsvej efter udflytningssyn.

MR oplyser, at eftersyn på Genvex-anlægget samt
installation af nyt alarmsystem endnu mangler at
blive foretaget. MR har vedlagt fakturaer, hvoraf det
fremgår hvilket arbejde, der er udført.

Det er PU bekendt, at der i synsforretningen fra
fraflytningssynet ikke er anmærket noget vedr.
opvaskemaskine eller køkkenbordsplade. Der er på
disse udført arbejde for i alt kr. 31.700,00.

Sager:
Fra Sct. peders MR - Ansøgning om 5% midler i
forbindelse med fraflytning af præstebolig (2023 -
10389)

Bilag:
Sct. peders kirke, Slagelse Ansøgning om 5% midler i
forbindelse med fraflytning af præstebolig 2 iflg.
aftale, 20221128145836264(1), Referat af MHR d.
14. feb. 2023(1), Underskrevet underskriftsseddel
feb. 2023, Referat d. 14. marts 2023(2),
Underskriftseddel underskrevet, Frankrigsvej 9

Provst Stefan Lamhauge Hansen orienterede kort om
sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Godkendes på de forhold, der er omtalt i
synsforretningen fra udflytningssynet.

Resten af udgifterne erholdes via drift eller frie
midler.

13 - Korsør Kirkegårdsbestyrelse - Ansøgning om
aflønning af formand og næstformand

(Kopieret fra mødet 'Ordinært PU-møde 27. februar
2023')

Bestyrelsen ansøger i skrivelse af den 24. januar
2023 om tilladelse til at udbetale honorar til
formand og næstformand efter samme vilkår som
formænd og kontaktpersoner ved de større kirker
med 11 personer eller mere i MR. 

Bestyrelsen begrunder ansøgningen med den større
mængde arbejde, der har påhvilet formand og
næstformand, siden kirkegårdslederen i 2021 blev
indstillet til afskedigelse.

PU-medlem Markvard Hovmøller orienterede kort
om sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

PU godkender, at der udbetales en kompensation til
formand og næstformand i forbindelse med
merarbejde som følge af den manglende
kirkegårdsleder.

Kompensationen gælder for 2022 og indtil ny
kirkegårdsleder ansættes.



Bestyrelsen oplyser, at der er ca. 8 (sommer) og 4
(vinter) ansatte på kirkegården.

KM har tidligere oplyst i skrivelse af den 16. maj
2022, at KM modtog den oprindelige sag fra ST den
23. december 2021. 

Det er PU bekendt, at honoraret for en formand i et
MR med 11 eller flere medlemmer udgør kr.
29.554,65 årligt, og at kontaktpersonens honorar i et
MR af samme størrelse udgør kr. 20.688,25 årligt.

Sager:
Korsør Kirkegårdsbestyrelse - Aflønning af formand
og næstformand (2023 - 3708)
Korsør Kirkegårdsbestyrelse - Aflønning af formand
og næstformand (2023 - 3708)

Bilag:
Honoraroversigt_-_01.10.22, Aflønning af formand
og næstformand

14 - Korsør Kirkegårdsbestyrelse - Ansøgning om
Fjernvarme

Kirkegårdsbestyrelsen fremsender ansøgning i mail
af 16. marts 2023 om tilslutning til fjernvarme,
idet de har modtaget tilbud fra SK-forsyning om skift
til fjernvarme. Bestyrelsen anmoder endvidere i mail
af den 31. marts 2023 om tilladelse til at udføre
gravearbejde på kirkegården i forbindelse med
nedlægning af fjernvarmerørene.

Forløbet af det påtænkte fjernvarmerør følger en sti,
som er anlagt i forbindelse med bygning af kapellet
omkring år 1895. Efter Kirkegårdsbestyrelsens
vidende har der ikke været gravpladser på dette
sted.

Kirkegårdsbestyrelsen arbejder på at få udarbejdet
et budget for projektet, men vurderer, at det kan
igangsættes via driften og evt. frie midler. 

Det oplyses endvidere, at bygningerne på Korsør
Kirkegård for nuværende er opvarmet med gas, og at
overgangen til fjernvarme er i overensstemmelse
med principperne for Grøn Kirke. 

Det er kirkegårdsbestyrelsen bekendt, at de skal
ansøge PU om tilladelse til at iværksætte projektet,
når budget foreligger. 

(Kopieret til mødet 'Ordinært PU-møde 22. maj
2023')

PU-medlem Markvard Hovmøller orienterede kort
om sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Godkendes under forudsætning af
kirkegårdskonsulentens godkendelse.



Sager:
Korsør Kirkegård - Fjernvarme (2023 - 9456)
Korsør Kirkegård - Fjernvarme (2023 - 9456)

Bilag:
Udskiftning af varmekilde til Provstiet, Etablering af
fjernvarme til SK forsyning, Rør i jord på Korsør
kirkegård ca 130m -, fjvarmestift, Korsør Kirkegård
rør i jord, 20230328114756531

15 - Tårnborg Sogns MR - 5 % - Dækning af
merudgift på varme- og elregning

MR ansøger i mail af 23. februar 2023 om kr.
163.072,66 fra 5 %-puljen til dækning af merudgift
på varme- og elregningen på grund af stigende
priser.

Ansøgningen er vedlagt kontospecifikationer, som
viser udgifter til el på kr. 23.029,19 i 2021 og kr.
186.101,86 i 2022.

MR oplyser desuden, at de frie midler er brugt til at
dække udgifter til en varmepumpe i
præstegården samt til dækning af merudgift på løn
og energi.

Sager:
Ansøgninger - Energipulje - 2023 (2023 - 8562)

Bilag:
20230309102415385

Godkendt.

16 - Tårnborg Sogns MR - 5 % - Ny katafalk

MR fremsender ansøgning den 29. marts 2023 om kr.
58.889,38 fra 5 %-puljen til indkøb af ny katafalk,
idet den gamle er gået i stykker.

MR har indhentet et tilbud fra DSN A/S til samme
pris som ved provstiets fællesindkøb af katafalker i
februar 2023.

MR oplyser, at den eksisterende katafalk er 12 år
gammel, og det er derfor blevet vurderet, at en
reparation ikke kan betale sig.

Sager:
Tårnborg MR - 5 % - Ny katafalk (2023 - 11072)

Erholdes af de frie midler.



Bilag:
20230330105213900

17 - Tårnborg Sogns MR - Konvertering af
anlægsmidler

MR fremsender i mail af 8. marts 2023 ansøgning om
tilladelse til at konvertere kr. 65.000,00 fra anlæg "ny
fællesgrav" til kalkning af Tårnborg Kirke, idet MR
har brugt de frie midler til at dække udgifter til en
varmepumpe i præstegården samt til dækning af
merudgift på løn og energi. 

Det er PU bekendt, at det blev besluttet ifm. budget
2023, at udgifter til kalkning af kirken skulle erholdes
af de frie midler.

Sager:
Tårnborg MR - Kalkning af kirke (2023 - 9434)
Tårnborg MR - Kalkning af kirke (2023 - 9434)

Bilag:
Vedr. kalkning af kirke, 20230316140909265

De kr. 65.000,00 skal ikke anvendes til kalkning af
kirken, men i stedet til reparationer af akutte skader
på kirkemuren, som blev konstateret ved det nyligt
afholdte provstesyn.

18 - Sorterup-Ottestrup-Kindertofte Sognes MR -
Energipuljen - Sorterup Kirke - Energipulje - Luft til
vand varmepumpe

MR fremsender mail af 20. februar 2023, hvori de
ansøger om kr. 190.000,00 fra energipuljen til
udskiftning af oliefyr i Sorterup Præstegård med en
luft til vand varmepumpe.

MR har indhentet to tilbud, hvoraf de forventer at
gøre brug af det billigste på kr. 153.650,00.

MR oplyser, at de primo 2023 har kr. 633.335,50 i de
frie midler.

Det er PU bekendt, at det på det ordinære PU-møde
den 24. oktober 2022 blev besluttet, at MR må
erholde udgifter til klokkebeslag (kr. 165.000,00),
beplantning i præstegårdshave (kr. 25.000,00),
diverse reparationer/anskaffelser (kr. 166.000,00),
anskaffelser af to affugtere (kr. 40.000,00) samt
forventet udskiftning af orgel (ca. kr. 50.000 dyrere
end forventet). I alt kr.  446.000,00.

Sager:
Ansøgninger - Energipulje - 2023 (2023 - 8562)

PU-medlem Gitte Marie Rasmussen orienterede kort
om sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Erholdes af de frie midler.



Bilag:
Tilbud luft vand varmepumpe Elektrogården[787],
Ansøgning energipulje[786], Sorterup Præstegård
tilbud L-V varmepumpe

19 - Sorterup-Ottestrup-Kindertofte Sognes MR -
Ottestrup Kirke - Udskiftning af orgel

MR fremsender mail den 24. marts 2023, hvori de
ansøger om tilladelse til at bruge kr. 50.000,00 plus
evt. udgifter til mindre el-arbejde i forbindelse med
indkøb af nyt orgel til Ottestrup Kirke.

ST har i brev af den 19. juli 2022 sendt afgørelse på
MR's tidligere ansøgning af den 15. juli 2021 om at
måtte udskifte orglet i Ottestrup Kirke. På baggrund
af orgelkonsulentens udtalelse af 5. april 2022
foreslår ST, at MR genovervejer sagen.

MR oplyser, at de nu har genovervejet sagen og
stadig ønsker at udskifte orgelet til et elektronisk
orgel, da der gennem de senere år har været mange
udgifter til vedligehold af orglet, og MR på trods af
mange reparationer i længere perioder har været
nødsaget til at bruge klaver ved gudstjenester og
kirkelige handlinger.

MR har indhentet to tilbud, hvoraf de ønsker at
benytte det billigste på kr. 398.142,00.

Det er PU bekendt, at MR har fået bevilget kr.
350.000,00 på budget 2023.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Ottestrup kirke, Slagelse
- Sorterup-Ottestrup-Kindertofte Sognes
Menighedsråd - Kirkebygning (2021 - 21003)
Slagelse Provsti - Byggesag - Ottestrup kirke, Slagelse
- Sorterup-Ottestrup-Kindertofte Sognes
Menighedsråd - Kirkebygning (2021 - 21003)
Slagelse Provsti - Byggesag - Ottestrup kirke, Slagelse
- Sorterup-Ottestrup-Kindertofte Sognes
Menighedsråd - Kirkebygning (2021 - 21003)

Bilag:
Beslutningsprotokol, Ottestrup Kirke orgel november
2022, Allen orgel, Orgel_Ottestrup_221205,
Skandinavisk orgelcentrum, Fra St Svar vedrørende
Ottestrup Kirkes orgel, Orglet i Ottestrup kirke
5.4.2022, Konsulentudtalelse, Orgel Ottestrup kirke,
Delreferat fra møde Ordinært PU-møde 17. august

PU-medlem Gitte Marie Rasmussen orienterede kort
om sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Godkendt.



2022, Delreferat fra møde Ordinært PU-møde 11.
august 2021

20 - Slagelse Kirkegårdsbestyrelse - 5 % -
Udskiftning af vinduer

Slagelse Kirkegårdsbestyrelse fremsender ansøgning
af den 14. marts 2023 om en ekstrabevilling på kr.
211.000,00 fra 5 %-puljen til dækning af merudgifter
i forbindelse med udskiftning af vinduesparti i Sct.
Peders Kapel, idet tilbuddet er dyrere og skadens
omfang større end forventet.

Derudover ansøger Kirkegårdsbestyrelsen om
tilladelse til at konvertere kr. 150.000,00 fra anlæg
"Bredere murkroner" til udskiftning af
vinduespartiet.

Kirkegårdsbestyrelsen oplyser, at laveste bud efter
licitation udgør kr. 517.698,00 ekskl. moms.

Det er PU bekendt, at Kirkegårdsbestyrelsen har fået
bevilget kr. 326.000,00 til projektet.

Der blev på det ordinære PU-møde den 24. oktober
2022 orienteret om, at provstikontoret efter aftale
med PU's formand fremsendte mail af den 7.
oktober 2022 med tilladelse til at iværksætte
udskiftning af vinduesparti under forudsætning af, at
Kirkegårdsbestyrelsen enten ansøgte PU om
konvertering af anlægsmidler eller om midler fra 5%-
puljen ved næstkommende PU-møde.

Sager:
Slagelse Kirkegårde - Sct. Peders Kapel - Udskiftning
af vinduesparti (2022 - 27536)
Slagelse Kirkegårde - Sct. Peders Kapel - Udskiftning
af vinduesparti (2022 - 27536)
Slagelse Kirkegårde - Sct. Peders Kapel - Udskiftning
af vinduesparti (2022 - 27536)
Slagelse Kirkegårde - Sct. Peders Kapel - Udskiftning
af vinduesparti (2022 - 27536)

Bilag:
Ansøgning 5% midler, Kvartalsrapport 4. kvart. 2022,
Referat fra kirkegårdsbestyrelsesmøde tirsdag d. 14.
marts 2023, Delreferat fra møde Ordinært PU-møde
24. oktober 2022, Udskiftning af vinduesparti

PU-medlem Louise Køhler Olsen orienterede kort om
sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Godkendes grundet de særlige omstændigheder.

21 - Boeslunde Sogns MR - 5 % - Reparation af
pillefyr

Erholdes af de frie midler.



MR ansøger i mail af den 19. marts 2023 om kr.
31.420,14 fra 5 %-puljen til reparation af kirkens
pillefyr.

MR oplyser, at de frie midler primo 2023 udgjorde
kr. 265.805,69.

Sager:
Boeslunde MR - 5 % - reparation af pillefyr (2023 -
10105)

Bilag:
scan0173, scan0174, scan0175

22 - Boeslunde Sogns MR - 5 % - Udskiftning af
skotrende på kirken

MR fremsender mail af den 5. april 2023, hvori de
ansøger om kr. 178.000,00 fra 5 %-puljen til
udskiftning af skotrende og den underliggende
konstruktion ved våbenhuset.

Det er PU bekendt, at der på provstesynet i 2022
blev fundet råd omkring skotrenden, og at manglen
skal udbedres ved budgetmæssig dækning inden
efteråret 2023.

Sager:
Boeslunde MR - 5% - Udskiftning af skotrende på
Boeslunde Kirke (2023 - 11534)

Bilag:
scan0188, scan0189

PU henstiller til, at MR fremsender 2 nye tilbud på
projektet, før det kan godkendes.

23 - Boeslunde Sogns MR - 5 % - Udgifter i
forbindelse med fratrædelse af organist

MR fremsender mail af den 23. marts 2023, hvori de
søger om kr. 258.850,00 fra 5 %-midlerne til dækning
af en ekstraordinær udgift i forbindelse med
fratrædelse af organisten den 30. april 2023.

Sager:
Boeslunde MR - Organist - 2022 (2022 - 15448)

Bilag:
scan0197, scan0198

Godkendt.

24 - Lundforlund-Sl. Bjergby-Gerlev-Sludstrup Erholdes af de frie midler.



Sognes MR - 5 % - Affugtere

MR fremsender mail af den 13. marts 2023, hvori de
ansøger om kr. 21.437,00 fra 5 %-puljen til at dække
indkøb af to affugtere i efteråret 2022 efter
anbefaling fra ST's varme- og miljøkonsulent.

MR oplyser, at deres frie midler primo 2023 udgjorde
kr. 116.227,00.

Det er PU bekendt, at affugterne blev anskaffet som
del af fællesindkøbet af disse.

Sager:
Lundforlund-Sl. Bjergby-Gerlev-Sludstrup MR - 5 % -
køb af affugter (2023 - 10103)

Bilag:
SPRSLP052v023031219090

25 - Høve-Flakkebjerg-Fårdrup Sognes MR -
Skørpinge Kirke - Genåbning af tilmuret dørhul

MR fremsender den 29. marts 2023 via
Byggesagsmodulet forslag til udformning af dør mv. i
forbindelse med genåbning af tilmuret dørhul i
Skørpinge Kirke.

MR ønsker at konvertere det tilstødende lighus til
koret til sakristi, og det tilmurede dørhul ønskes
genetableret, da dette skaber adgang mellem kor og
nedlagt lighus.

Det indsendte forslag imødekommer ST's afgørelse
af den 22. december 2022, hvori de udbeder sig
forslag til dørens udformning, herunder hvorledes
den påtænkte dørgennembrydning skal udformes,
sakristiets indretning samt tegninger og overslag.

Projektet estimeres til en samlet pris på kr.
1.200.000,00. Herunder tages der højde for
fremtidige prisstigninger samt div. småudgifter, der
ikke er inkluderet i overslaget.

Sager:
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR - Tidligere
sakristidør åbning (2022 - 17540)
Slagelse Provsti - Byggesag - Skørpinge - Høve-
Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge Sognes
Menighedsråd - Kirkebygning (2023 - 10859)
Slagelse Provsti - Byggesag - Skørpinge - Høve-

Videresendes til godkendelse i ST.



Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge Sognes
Menighedsråd - Kirkebygning (2022 - 23357)

Bilag:
Til MR svar, Skørpinge Kirke - Genåbning af dør, j.nr.
2043740, ISK_K01_C01.3.01_Skørpinge
Kirke_Genåbn. af dørhul, Delreferat fra møde
Ordinært PU-møde 17. august 2022, Opsummering
af indberetning, Bilag fra selvbetjening, Bilag fra
selvbetjening

26 - Agersø Sogns MR - Ansøgning om konvertering
af restbeløb fra anlæg til drift

MR ansøger i mail af den 27. marts 2023 om
tilladelse til at konvertere kr. 489.314,05 kr. fra
anlægget "Restaurering af Agersø Kirke" til
driftskontoen.

MR oplyser, at de er ved at udarbejde en
helhedsplan for kirken, som indebærer maling af
bænke samt nyt orgel og højttaleranlæg. En del af
restbeløbet fra restaureringen ønskes anvendt til
sidstnævnte.

Det er PU bekendt, at MR har fået bevilget kr.
120.000,00 til maling af kirkebænke samt kr.
700.000,00 til nyt orgel på budget 2023.

Sager:
Agersø MR - Konvertering af restbeløb fra anlæg til
frie midler (2023 - 10760)

Bilag:
Agersø Ansøgning om overførsel af restbeløb til frie
midler, Referat MR-møde 14. marts 2023

(Kopieret til mødet 'Ordinært PU-møde 22. maj
2023')

Kr. 400.000,00 tilbagebetales til provstiet.

De resterende kr. 89.314,05 bevilges til nyt
højttaleranlæg.

27 - Ansøgning om økonomisk støtte til det
landsdækkende fængselsblad ”Åndehullet”

Redaktionen for det landsdækkende fængselsblad
"Åndehullet" fremsender ansøgning af den 22. marts
2023 om et bidrag til at dække stigende
driftsomkostninger.

Redaktionen oplyser, at bladet finansieres via
bevillinger fra samtlige 10 stifter, men at
driftsomkostningerne har overskredet bevillingen.

Sager:
Fængselsbladet Åndehullet - 2023 (2023 - 10160)

PU kan ikke godkende ansøgningen.



Bilag:
Til provstiudvalget

28 - Provstisamarbejdet om folkekirkeligt arbejde
blandt migranter - Ansættelse af farsitalende præst

Bestyrelsen for provstisamarbejdet om folkekirkeligt
arbejde blandt migranter ansøger i mail af den 8.
marts 2023 om garanti for, at PU dækker Slagelse
provstis andel af lønudgiften til en farsitalende præst
for en 4-årig periode. Udgiften dækkes via
medlemsbidraget og betyder derfor ingen
meromkostning.

Bestyrelsen oplyser, at stillingen fremkommer
ved konvertering af stillingen som farsitalende
koordinator i samarbejdet (kirke-kulturmedarbejder)
til en lokalt finansieret præstestilling, hvilket der var
stor opbakning til på repræsentantskabsmødet den
10. november 2022. Stillingen finansieres gennem
provstisamarbejdet med 25 timer/uge.

Bestyrelsen oplyser desuden, at dækningsgarantien
af lønudgiften er en forudsætning for
Kirkeministeriets godkendelse af, at der oprettes en
lokalt finansieret præstestilling.

Sager:
Folkekirkens Migrantarbejde under det
Mellemkirkelige Råd (2018 - 11961)

Bilag:
Ansættelse af farsitalende præst til medlemmerne af
samarbejdet, Ansættelse af farsitalende præst til KM

Godkendt.

29 - ORIENTERING v/PU-formand

 

- Status på årsregnskab fra Skælskør-Eggeslevmagle
Sogne.

- Registrering af selvstændige juridiske enheder i
provstiet for budgetår 2024.

30 - ORIENTERING v/Provsten

 

- Temadag i provstiet den 9. september 2023
- Provstipræsterejse 2023
- Status på syge- og raskmeldinger blandt præsterne
- Nyansættelser

31 - ORIENTERING - Skælskør-Eggeslevmagle Sognes
MR - Eggeslevmagle Kirke - Lånerater

Taget til efterretning.



MR fremsender mail af den 6. marts 2023, hvori de
udbeder sig at få udbetalt lånet til omlægning af
Eggeslevmagle Kirkes tag i 4 rater.

MR oplyser, at projektet forventes igangsat den 6.
juni 2023.

Sager:
Skælskør-Eggeslevmagle MR - Eggeslevmagle Kirke -
Tag (2021 - 29118)

Bilag:
Rater, tagomlægning Eggeslevmagle Kirke

32 - ORIENTERING - Arbejdsmiljøudvalget (AMU)
Roskilde - Fokusområder i 2022-2023

ST fremsender mail af 21. marts 2023 med ny
handlingsplan til arbejdsmiljøgrupper.

Sager:
Arbejdsmiljø - præster - Roskilde stift (2020 - 7054)

Bilag:
Handleplan-AMU-2022bpv

Taget til efterretning.

33 - ORIENTERING - FUV - Frivillighedsundersøgelse
2022 - opsamling

FUV fremsender i mail af 30. marts 2023 resultat og
opsummering af FUV's frivillighedsundersøgelse fra
2022, som Slagelse Provsti deltog i.

Sager:
FUV - Frivillighedsundersøgelse - 2022 (2022 - 2358)

Bilag:
Frivillighedsundersøgelsen, Kirken i dag - Kend
typerne, Kirken i dag - De 10 bud, Frivillige i
folkekirken - er der nogen, vi overser, Picture (Device
Independent Bitmap)

Taget til efterretning.
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Torben Schrøder (Slagelse Provstiudvalg) Stefan Torbjørn Lamhauge Hansen
(Slagelse Provsti)



Verner Quistgaard Lindberg Gitte Marie Rasmussen (Slagelse
Provstiudvalg)

Markvard Peter Hovmøller Morten Lystrup Thomsen (Slagelse
Provstiudvalg)

Louise Køhler Olsen (Slagelse
Provstiudvalg)

Per Madsen (Slagelse Provstiudvalg)

Vita Kastberg Friis
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